武汉市2021届高中毕业生三月质量检测
地理试卷
                                                                2021.3.4
本试题卷共8页，18题。全卷满分100分。考试用时75分钟。
★祝考试顺利★
注意事项：
1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一
项是符合题目要求的。
晚新生代（始于约2~3百万年前）以来，长白山发育了末次冰期冰川。图1所示地区
在此次冰期中冰川活动活跃，冰川地貌广泛发育。据此完成1~3题。
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1.图中最典型的冰川地貌遗址分布在
A.南顶子B.场子沟C.石青沟D.老秃顶子
2.下列四地中，可能有泥石流灾害发生的是
A.甲地B.乙地C.丙地D.丁地
3.区内典型植被从山麓到山顶依次为
A.落叶阔叶林、针阔混交林、针叶林、灌丛、灌草丛
B.灌草丛、灌丛、针叶林、针阔混交林、常绿阔叶林
C.针叶林、灌丛、灌草丛、针阔混交林、落叶阔叶林
D.常绿硬叶林、针叶林、针阔混交林、灌丛、灌草丛
起沙风是导致土壤风蚀的重要气候因子之一，土壤风蚀是北方农田和草场退化、沙化
的主要影响因素。图2示意青海省1961~2015年冬春季起沙风日数空间变化趋势。据
此完成4~5题。
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4.1961~2015年青海省土壤风蚀程度的空间变化趋势是
A.自西向东增强B.自西向东减弱C.自南向北增强D.自南向北减弱
5.青海省冬春季节的主导风是
A.西北风B.东南风C.东北信风D.盛行西风
城市绿地调节小气候功能主要与植被蒸腾和冠层遮阴有关。绿地降温幅度与当地的
环境温度显著相关，当外界环境温度低于26°℃时，城市绿地降温效应不明显。研究表明，
城市绿地覆被格局对其降温效应有明显影响。图3示意环境温度与绿地降温幅度的关
系。据此完成6~8题。
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6.我国南方城市绿地降温效应最明显的季节是
A.春季B.夏季C.秋季D.冬季
7.若环境温度相同（≥26℃),城市绿地覆被格局中降温效应最大的是
A.盖度较高的草坪B.盖度较高的灌木C.密度较高的乔木D.高比例硬化地面
8.揭示城市绿地改善小气候的作用规律有利于
①增强市区热力环流②根治城市洪涝灾害③提升城市人居环境质量④加强城市生态空间管理
A.①②B.①③C.②④D.③④
通常情况下，城市人口老龄化高于乡村，我国则是乡村人口老龄化高于城市，即所谓
的人口老龄化“城乡倒置”现象。图4示意1982~2015年我国城乡人口老龄化时序变化。
据此完成9~10题。
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9.导致我国人口老龄化城乡倒置的直接原因是
A.计划生育政策B.经济发展水平C.生态环境质量D.区域人口迁移
10.应对我国人口老龄化城乡倒置的根本措施是
A.发展现代农业B.推进城乡统筹C.调整产业结构D.实行产业转移
近年来以色列兴起的水肥一体化农业生产，推动了水溶性肥料的发展。水溶性肥料
能迅速地溶解于水中，更容易被作物吸收，肥料利用率提高30%~50%,被广泛应用于喷
滴灌等设施农业。据此完成11~13题。
11.影响以色列水肥一体化农业生产的主要因素是
A.水源B.土壤C.科技D.市场
12.与传统施肥相比，水肥一体化的突出优势在于
A.省水省肥省工B.增加土壤温差C.保温保湿通气D.改善土壤墒情
13.我国最适宜大面积推广水溶性肥料的地区是
①东北地区②华北地区③西北地区④西南地区
A.①②B.①③C.②③D.②④
中亚五国地处“一带一路”沿线，以农牧业为主。经济发展水平低，资源禀赋同中国
产业现状形成良性互补，与中国产业领域合作广泛，这为中国向中亚五国进行国际产业转
移提供了良好契机。表1示意中亚五国对中国产业转移吸引力指数。据此完成14~
15题。
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[bookmark: _GoBack]14.中亚五国中，吉尔吉斯斯坦对中国产业转移吸引力相对较弱的原因可能是
A.自然资源相对贫乏B.经济基础相对落后C.生产成本相对较高D.地理位置相对偏远
15.为更好地承接“一带一路”国际产业转移，中亚五国应
A.加快交通基础设施建设，促进道路互通
B.提高农牧矿业产值比重，扩大边境贸易
C.充分开发利用自然资源，保护生态环境
D.大力发展高新技术产业，提升竞争能力
二、非选择题：本题共3小题，共55分。
16.阅读图文材料，完成下列要求。（19分）
阿根廷农牧业发达，以牧牛业为主，牲畜品种优良。境内的潘帕斯草原气候温和，草
类茂盛，该国80%的牛肉产自这里。与大多数国家工业化牛棚养牛不同，这里采用的是
露天围栏放牧方式（如有的牧场牧草需要40天才能恢复生长，就把牧场分为6块，用围栏
隔开，每块放牧8天，等到第一块长出新草再回来放牧，依次循环往复）。牧区内利用风车
提水喂牲畜和灌溉草原，所产牛肉肉质鲜嫩，营养丰富。图5为阿根廷地理略图，图6a示
意工业化牛棚养牛，图6b示意露天围栏放牧。
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（1)与工业化牛棚养牛相比，说明潘帕斯草原露天围栏放牧的优越性。（6分）
（2)分析潘帕斯草原所产牛肉肉质鲜嫩的主要原因。（6分）
（3)明阿根廷铁路布局特点及其对潘帕斯草原牧牛业发展的影响。（7分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
新疆水资源短缺，部分地区经济发展超过当地水资源承载能力，严重制约了区域经济
社会可持续发展并导致生态环境恶化。为改善水资源空间不均衡的现状，近年来，新疆在
额尔齐斯河流域规划建设了“引额调水”一系列水利工程－“引额济克（克拉玛依）”及
“引额济乌（乌鲁木齐）”，有效地解决了两市资源性缺水问题。图7示意新疆地形、水系
分布，图8示意新疆水资源量、人均GDP空间分布及“引额调水”路线。
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（1)描述新疆天山以北地区水资源的空间分布特点。（4分）
（2)说明规划建设“引额调水”工程的必要性和可行性。（6分）
（3)结合图8,评价新疆水资源分布与经济发展的关系。（6分）
18.阅读下列图文材料，完成下列要求。（20分）
植被NDVI(归一化植被指数）是指示植被密度及其动态变化的重要因子，与植被覆
盖密度呈正相关。黔桂喀斯特山区多峰林峰丛，最高海拔2800米。近年来的研究发现，
2000~2016年黔桂喀斯特山区年均植被NDVI呈明显增加趋势，植被NDVI的变化随海
拔高度变化明显，随坡向（阳坡和阴坡）的变化不明显。图9示意黔桂喀斯特山区不同森
林植被类型NDVI随海拔高度变化趋势。
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（1)说明黔桂喀斯特山区森林植被NDVI随海拔高度变化的基本特征。（4分）
（2)分析黔桂喀斯特山区海拔2000米以上森林植被NDVI较低的主要原因。（6分）
（3)分析黔桂喀斯特山区植被NDVI随坡向变化不明显的主要原因。（4分）
（4)简述黔桂喀斯特山区2000~2016年年均植被NDVI增加产生的生态意义。（6分）



武汉市2021届高中毕业生三月质量检测
地理参考答案
一、选择题
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二、非选择题
16.(19份）
（1)(6分）充分利用草场资源，保护草场生态环境，提高草场利用率；牧草新鲜，营养丰富，确保牛肉肉质鲜嫩；投入少，节省劳动力，牧牛成本低。
（2)(6分）牧草新鲜，营养丰富：牧区水源丰富，水质好；牛的活动范围广，在天然环境中自然生长（长膘快，出栏快）。
（3)(7分）多条铁路自首都向内地牧区延伸，形成了以首都为中心向内地牧区辐射的扇形铁路网；铁路将沿海港口和牧牛区相连接。铁路网把牧牛区的肉牛运到沿海港口城市屠宰加工后外运；加强了牧牛区和加工区的生产联系，促进了牧牛业的发展。
17.(16分）
（1)(4分）空间分布不均，北多南少，西多东少；山地多，盆（平）地少。
（2)(6分）
必要性：克拉玛依和乌鲁木齐经济发展水平高，水资源相对短缺，引额调水可缓解水资源不足的问题。
可行性：额尔齐斯河流域水量丰富，水质好，经济发展水平较低，水资源需求量少，水资源富余；地势北高南低，可自流输水；空间距离短，输水线路短，节省投资。
（3)(6分）新疆经济发展布局与水资源的空间分布存在明显不匹配现象；位于天山北坡经济带的乌鲁木齐市和克拉玛依市经济发展水平较高，而水资源量不足，严重制约了经济的发展；南疆的和田和喀什等地区经济发展水平较低。而水资源相对丰富，水资源未能得到充分合理的有效利用。
18.(20分）
（1)(4分）随海拔高度增加呈现明显单峰变化；海拔400-600米高度NDVI最大，自此高度向下向上递减。
（2)(6分）海拔2000米以上的山地，海拔较高，气温较低，水热条件差；海拔2000米以上风速较大；坡度大，土层薄，土壤贫瘠。
（3)(4分）纬度较低，海拔较低，光热水条件较好；阳坡和阴坡光热水条件差异不大。
（4)(6分）涵养水源，保持水土，有效防治当地石质荒漠化发展；保护生物多样性、维护生态平衡；改善当地大气、水环境质量。
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